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LINGUA PORTUGUESA

INTERPRETAGAO E COMPREENSAO DE TEXTO

ORTOGRAFIA

Compreender e interpretar textos é essencial para que o
objetivo de comunicagdo seja alcangado satisfatoriamente. Com
isso, é importante saber diferenciar os dois conceitos. Vale lem-
brar que o texto pode ser verbal ou ndo-verbal, desde que tenha
um sentido completo.

A compreensado se relaciona ao entendimento de um texto
e de sua proposta comunicativa, decodificando a mensagem ex-
plicita. Sé depois de compreender o texto que é possivel fazer a
sua interpretagao.

A interpretagdao sdo as conclusdes que chegamos a partir
do conteldo do texto, isto é, ela se encontra para além daquilo
que esta escrito ou mostrado. Assim, podemos dizer que a inter-
pretacdo é subjetiva, contando com o conhecimento prévio e do
repertério do leitor.

Dessa maneira, para compreender e interpretar bem um
texto, é necessario fazer a decodificacdo de cddigos linguisticos
e/ou visuais, isto &, identificar figuras de linguagem, reconhecer
o sentido de conjun¢des e preposi¢des, por exemplo, bem como
identificar expressoes, gestos e cores quando se trata de ima-
gens.

Dicas praticas

1. Faga um resumo (pode ser uma palavra, uma frase, um
conceito) sobre o assunto e os argumentos apresentados em
cada pardgrafo, tentando tragar a linha de raciocinio do texto. Se
possivel, adicione também pensamentos e inferéncias proprias
as anotagdes.

2. Tenha sempre um diciondrio ou uma ferramenta de busca
por perto, para poder procurar o significado de palavras desco-
nhecidas.

3. Fique atento aos detalhes oferecidos pelo texto: dados,
fonte de referéncias e datas.

4. Sublinhe as informag8es importantes, separando fatos de
opinides.

5. Perceba o enunciado das questdes. De um modo geral,
questdes que esperam compreensdo do texto aparecem com
as seguintes expressdes: o autor afirma/sugere que...; segundo
o texto...; de acordo com o autor... Ja as questdes que esperam
interpretagao do texto aparecem com as seguintes expressdes:
conclui-se do texto que...; o texto permite deduzir que...; qual é a
intengdo do autor quando afirma que...

A ortografia oficial diz respeito as regras gramaticais refe-
rentes a escrita correta das palavras. Para melhor entendé-las, é
preciso analisar caso a caso. Lembre-se de que a melhor maneira
de memorizar a ortografia correta de uma lingua é por meio da
leitura, que também faz aumentar o vocabulario do leitor.

Neste capitulo serdo abordadas regras para duvidas frequen-
tes entre os falantes do portugués. No entanto, é importante res-
saltar que existem inUmeras excegBes para essas regras, portan-
to, fique atento!

Alfabeto

O primeiro passo para compreender a ortografia oficial é co-
nhecer o alfabeto (os sinais graficos e seus sons). No portugués,
o alfabeto se constitui 26 letras, divididas entre vogais (a, €, i, o,
u) e consoantes (restante das letras).

Com o Novo Acordo Ortografico, as consoantes K, W e Y fo-
ram reintroduzidas ao alfabeto oficial da lingua portuguesa, de
modo que elas sdo usadas apenas em duas ocorréncias: trans-
cricdo de nomes proéprios e abreviaturas e simbolos de uso in-
ternacional.

Uso do “X”

Algumas dicas sdo relevantes para saber o momento de usar
o X no lugar do CH:

¢ Depois das silabas iniciais “me” e “en” (ex: mexerica; en-
xergar)

* Depois de ditongos (ex: caixa)

e Palavras de origem indigena ou africana (ex: abacaxi; orixa)

Uso do “S” ou “Z”

Algumas regras do uso do “S” com som de “Z” podem ser
observadas:

* Depois de ditongos (ex: coisa)

¢ Em palavras derivadas cuja palavra primitiva ja se usa o “S”
(ex: casa > casinha)

* Nos sufixos “és” e “esa”, ao indicarem nacionalidade, titulo
ou origem. (ex: portuguesa)

¢ Nos sufixos formadores de adjetivos “ense”, “
(ex: populoso)

0s0” e “osa”

Uso do llsll' ”SS”, llcl’

e “S” costuma aparecer entre uma vogal e uma consoante
(ex: diversdo)

* “SS” costuma aparecer entre duas vogais (ex: processo)

® “C” costuma aparecer em palavras estrangeiras que passa-
ram pelo processo de aportuguesamento (ex: mugarela)

apostilas a4
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LINGUA PORTUGUESA

Os diferentes porqués

POR QUE Usado para fazer perguntas. Pode ser substituido por “por qual motivo”

PORQUE Usado em respostas e explicagdes. Pode ser substituido por “pois”

POR QUE O “que” é a~centuado que:ndo apargce como a ultima palavra da frase, antes da pontuacdo final
(interrogacdo, exclamagao, ponto final)

PORQUE E um substantivo, portanto costuma vir acompanhado de um artigo, numeral, adjetivo ou

pronome

Parénimos e homo6nimos

As palavras parénimas sdo aquelas que possuem grafia e pronuncia semelhantes, porém com significados distintos.

Ex: cumprimento (saudagdo) X comprimento (extensdo); trdfego (transito) X trdfico (comércio ilegal).

Ja as palavras homonimas sdo aquelas que possuem a mesma grafia e pronuncia, porém tém significados diferentes. Ex: rio
(verbo “rir”) X rio (curso d’adgua); manga (blusa) X manga (fruta).

Falar sobre o novo acordo ortografico implica saber que em termos histéricos ja se fizeram varias tentativas de unificacdo da
lingua portuguesa, sendo que a primeira grande reforma foi em Portugal em 1911.

Depois existiram vdrias tentativas, sendo a mais importante a de 1990, por estar por tras de todo o celeuma levantado atual-
mente sobre a questdo.

Segundo o disposto da reunido da Comunidade dos Paises de Lingua Portuguesa (CPLP), realizado em Julho de 2004 em Sao
Tomé e Principe, ficou decidido que para o novo acordo ortografico entrar em vigor, bastaria que trés paises o ratificassem. Assim o
Brasil em Outubro de 2004, Cabo Verde em Abril de 2005 e Sdo Tomé em Novembro de 2006 ratificaram o acordo disposto pela CPLP.

Em Portugal, o acordo ortografico foi ratificado pelo governo em 6 de Margo de 2008, faltando a aprovagdo do Parlamento e do
Presidente da Republica.

No Brasil o novo Acordo Ortografico entrou em vigor em Janeiro de 2009, mas a implementagdo obedecera ao periodo de tran-
sicdo de 12 de janeiro de 2009 a 31 de dezembro de 2015, durante o qual coexistiu a norma ortografica atualmente em vigor e a nova
norma estabelecida.

Apenas 0,5% das palavras sofrerdo modificagdes no Brasil, ja em Portugal e nos restantes dos paises luséfonos, as mudangas
afetardo cerca de 2.600 palavras, ou seja, 1,6% do vocabulario total.

Assim vejamos as mudangas que ocorreram em nossa lingua.

— Alfabeto!

ANTES DEPOIS
ABCDEFGHIJLMNOPQRSTUVXZ ABCDEFGHIJKLMNOPQRSTUVWXYZ

Na pratica, as letras k, w e y sdo usadas em varias situagGes, como na escrita de simbolos de unidades de medida (Ex.: km, kg) e
de palavras e nomes estrangeiros (Ex.: show, William).

— Trema
N3o se usa mais o trema, exceto em nomes préprios estrangeiros ou derivados, como por exemplo: Miiller, miilleriano, Hiibner,
hiuberiano etc.

ANTES DEPOIS
cinquenta cinquenta
freqiente frequente

qlinqiénio quinquénio
seqliéncia sequéncia
tranqilo tranquilo

1 bd.camara.gov.br/bd/bitstream/handle/bdcamara/2912/reforma_ortografica.pdf.
4
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LINGUA PORTUGUESA

— Acentuagao
Perdem o acento os ditongos abertos éi e 6i das palavras paroxitonas (palavras que tém acento tonico na penultima silaba).
ANTES DEPOIS
assembléia assembleia
idéia ideia
joia joia
colméia colmeia
estréia estreia
platéia plateia
apdia (verbo apoiar) apoia
apdio (verbo apoiar) apoio

Perdem o acento o i e 0 u tonicos nas palavras paroxitonas, quando eles vierem depois de ditongo.

ANTES DEPOIS

feilra feiura

baiuca baiuca
Bocailva bocaiuva

Atengdo: O acento permanece se a palavra for oxitona e o i ou o u estiverem em posi¢do final (mesmo quando seguidos de s).

Ex.: tuiuiu, tuiuius, Piaui.

Perdem o acento as palavras terminadas em &éem e 6o(s).

ANTES DEPOIS
abeng¢éo abengoo
enjéo enjoo
vbo VOO
créem creem
déem deem
dbéo doo
léem leem
magobo magoo

perdoo perdoo

Perdem o acento diferencial as duplas: para/para, péla(s)/pela(s), pélo(s)/polo(s), pélo(s)/pelo(s), péra/pera.

ANTES

DEPOIS

Ele foi ao Polo Norte.
Ele para o carro.
Ele gosta de jogar pdlo.
Esse gato tem pélos brancos.
Comi uma péra.

Ele foi ao Polo Norte.
Ele para o carro.
Ele gosta de jogar polo.
Esse gato tem pelos brancos.
Comi uma pera.

Atengdo:
Permanece o acento diferencial:

Nas duplas
- pode/pode

Ex.: Ontem, ele ndo pdde sair mais cedo, mas hoje ele pode.

- pbr/por

Ex.: Vou por o livro na estante que foi feita por mim.

4
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LINGUA PORTUGUESA

No plural dos verbos ter e vir, assim como das correspondentes formas compostas (manter, deter, reter, conter, convir, intervir,

advir etc.)
Ex.: Ele tem dois carros. / Eles tém dois carros.
Ele vem de Sorocaba. / Eles vém de Sorocaba.
Ele mantém a palavra. / Eles mantém a palavra.

Ele convém aos estudantes. / Eles convém aos estudantes.

Obs: * E facultativo o uso do acento circunflexo para diferenciar as palavras forma/férma.

Ex.: Qual é a forma da férma do bolo?
* O circunflexo sai da palavra cba (do verbo coar).

Perde o acento o u tonico das formas verbais rizotonicas (com acento na raiz) nos grupos que e qui/gue e gui.

ANTES DEPOIS
ele argui ele argui
apazigue apazigue
averigue averigue
oblique oblique

— Hifen

N3o se usa o hifen quando o prefixo termina em vogal e o segundo elemento comega com as letras r ou s, que serdo duplicadas.

ANTES DEPOIS
auto-retrato autorretrato
anti-social antissocial
extra-regimento extrarregimento
ultra-som ultrassom
contra-regra contrarregra

Atengdo: Mantém-se o hifen quando os prefixos hiper, inter e super se ligam a elementos iniciados porr.

Ex.: hiper-requisitado; inter-regional; super-resistente.

Usa-se o hifen quando o prefixo termina com a mesma vogal que inicia o segundo elemento.

ANTES

DEPOIS

antiinflamatdrio
arquiinimigo
microondas
microdnibus

anti-inflamatério
arqui-inimigo
micro-ondas
micro-6nibus

Ndo se usa o hifen quando o prefixo termina em vogal diferente da que inicia o segundo elemento.

ANTES DEPOIS
auto-escola autoescola
contra-indicagdo contraindicagao
extra-oficial extraoficial
infra-estrutura infraestrutura
semi-arido semiarido

Atencdo: N3o se usa o hifen com o prefixo co, ainda que o segundo elemento comece pela vogal o.

Ex.: coocupante, cooptar.

7
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MATEMATICA

CONJUNTOS: VAZIO E UNITARIO. NUMEROS
NATURAIS: OPERACOES DE ADICAO, SUBTRACAO,
MULTIPLICACAO E DIVISAO. NUMEROS PARES E
NUMEROS iMPARES

Conjunto dos numeros inteiros - z

O conjunto dos numeros inteiros é a reunido do conjunto
dos nimeros naturaisN={0, 1, 2, 3, 4,..., n,...},(N CZ); o conjunto
dos opostos dos niumeros naturais e o zero. Representamos pela
letra Z.

N CZ (N esta contido em Z)

Subconjuntos:
SIMBOLO | REPRESENTAGAO DESCRIGAO

« 7% Conjunto dos nimeros
inteiros ndo nulos

. 7 Conjunto dos nimeros

* inteiros ndo negativos

e+ 7% Conjunto dos nimeros
* inteiros positivos

) 7 Conjunto dos nimeros

- inteiros nao positivos

xa. 7% Conjunto dos nimeros
- inteiros negativos

Observamos nos numeros inteiros algumas caracteristicas:

e Mddulo: distancia ou afastamento desse numero até o
zero, na reta numérica inteira. Representa-se o médulo por | |. O
modulo de qualquer nimero inteiro, diferente de zero, é sempre
positivo.

e Numeros Opostos: dois nimeros sdao opostos quando sua
soma é zero. Isto significa que eles estdo a mesma distancia da
origem (zero).

-4 > +4

|
I | POSITIVOS

8 7 6 5-4 3 2 -1 0 +1 +2 +344 +5 +6 +7 48
]
T

| RN SN TN RO NN VAN [N VN TN N AN Y T TN
1 rr

NEGATIVOS

LI N I D I BN N D B N I N B
4 unidades

4unidades

Somando-se temos: (+4) + (-4) = (-4) + (+4) =0

Operagoes

e Soma ou Adigdo: Associamos aos numeros inteiros posi-
tivos a ideia de ganhar e aos niumeros inteiros negativos a ideia
de perder.

ATENCAO: O sinal (+) antes do numero positivo pode ser
dispensado, mas o sinal (—) antes do numero negativo nunca
pode ser dispensado.

e Subtragdo: empregamos quando precisamos tirar uma
guantidade de outra quantidade; temos duas quantidades e que-
remos saber quanto uma delas tem a mais que a outra; temos
duas quantidades e queremos saber quanto falta a uma delas
para atingir a outra. A subtra¢do é a operagdo inversa da adi¢do.
O sinal sempre sera do maior nimero.

ATENCAO: todos parénteses, colchetes, chaves, nimeros,
..., entre outros, precedidos de sinal negativo, tem o seu sinal
invertido, ou seja, é dado o seu oposto.

Exemplo:

(FUNDAGAO CASA — AGENTE EDUCACIONAL — VUNESP)
Para zelar pelos jovens internados e orienta-los a respeito do uso
adequado dos materiais em geral e dos recursos utilizados em
atividades educativas, bem como da preservagao predial, reali-
zou-se uma dinamica elencando “atitudes positivas” e “atitudes
negativas”, no entendimento dos elementos do grupo. Solicitou-
-se que cada um classificasse suas atitudes como positiva ou ne-
gativa, atribuindo (+4) pontos a cada atitude positiva e (-1) a cada
atitude negativa. Se um jovem classificou como positiva apenas
20 das 50 atitudes anotadas, o total de pontos atribuidos foi

(A) 50.

(B) 45.

(C) 42.

(D) 36.

(E) 32.

4
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30

Resolugao:

50-20=30 atitudes negativas
20.4=80

30.(-1)=-30

80-30=50

Resposta: A

e Multiplicagdo: é uma adigdo de nimeros/ fatores repeti-
dos. Na multiplicagdo o produto dos niumeros a e b, pode ser
indicado pora x b, a . b ou ainda ab sem nenhum sinal entre as
letras.

e Divisdo: a divisdo exata de um numero inteiro por outro
nuimero inteiro, diferente de zero, dividimos o mddulo do divi-
dendo pelo médulo do divisor.

ATENCAO:

1) No conjunto Z, a divisdo ndo é comutativa, ndo é associa-
tiva e ndo tem a propriedade da existéncia do elemento neutro.

2) Ndo existe divisdo por zero.

3) Zero dividido por qualquer numero inteiro, diferente de
zero, é zero, pois o produto de qualquer numero inteiro por zero
éigual a zero.

Na multiplicacdo e divisdo de niumeros inteiros é muito im-
portante a REGRA DE SINAIS:

MATEMATICA

Sinais iguais (+) (+); (-) (-) = resultado sempre positivo.

Sinais diferentes (+) (-); (-) (+) = resultado sempre negativo.

Exemplo:

(PREF.DE NITEROI) Um estudante empilhou seus livros, ob-
tendo uma unica pilha 52cm de altura. Sabendo que 8 desses
livros possui uma espessura de 2cm, e que os livros restantes
possuem espessura de 3cm, o numero de livros na pilha é:

(A) 10

(B) 15

(C) 18

(D) 20

(E) 22

Resolugao:

Sdo 8 livrosde 2 cm: 8.2 =16 cm

Como eu tenho 52 cm ao todo e os demais livros tem 3 cm,
temos:

52 -16 =36 cm de altura de livros de 3 cm

36:3=12livros de 3 cm

O total de livros da pilha: 8 + 12 = 20 livros ao todo.

Resposta: D

® Potenciagdo: A poténcia a” do numero inteiro g, é definida
como um produto de n fatores iguais. O nimero a é denominado
a base e o nUmero n é o expoente.a"=axaxaxax..xa,aé
multiplicado por a n vezes. Tenha em mente que:

— Toda poténcia de base positiva € um nimero inteiro po-
sitivo.

— Toda poténcia de base negativa e expoente par é um nu-
mero inteiro positivo.

— Toda poténcia de base negativa e expoente impar é um
numero inteiro negativo.

Propriedades da Potenciagdao

1) Produtos de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a
base e somam-se os expoentes. (—a)®. (—a)® = (—a)**® = (-a)°®

2) Quocientes de Poténcias com bases iguais: Conserva-se a
base e subtraem-se os expoentes. (-a)®: (-a)® = (-a)~° = (-a)?

3) Poténcia de Poténcia: Conserva-se a base e multiplicam-
-se os expoentes. [(-a)°]? = (-a)° 2 = (-a)¥°

4) Poténcia de expoente 1: E sempre igual a base. (-a)* = -a
e(+a)l=+a

5) Poténcia de expoente zero e base diferente de zero: E
igualal.(+a)’=1e(-b)°=1

Conjunto dos niimeros racionais — Q m

Um ndmero racional é o que pode ser escrito na forma 7, ,
onde m e n sdo numeros inteiros, sendo que n deve ser diferente
de zero. Frequentemente usamos m/n para significar a divisdo
de m por n.

N CZ C Q (N esta contido em Z que esta contido em Q)

Subconjuntos:
SiIMBOLO | REPRESENTACAO DESCRIGCAO

" o Conjunto dos nimeros
racionais ndo nulos

. Q Conjunto dos nimeros

* racionais ndo negativos

*e4 Q* ConJLfnto .dos ndmeros
+ racionais positivos

) Q Conjunto dos nimeros

= racionais nao positivos

xa- Q* Conjunto dos numeros
- racionais negativos

Representag¢do decimal

Podemos representar um ndmero racional, escrito na forma
de fragdo, em numero decimal. Para isso temos duas maneiras
possiveis:

12) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, um nu-
mero finito de algarismos. Decimais Exatos:

2

= =04
5

4
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MATEMATICA

29) O numeral decimal obtido possui, apds a virgula, infinitos algarismos (nem todos nulos), repetindo-se periodicamente Deci-
mais Periddicos ou Dizimas Periddicas:

1
— =0,333...
3

Representagdo Fracionaria
E a operagdo inversa da anterior. Aqui temos duas maneiras possiveis:

1) Transformando o nimero decimal em uma fragdo numerador é o nimero decimal sem a virgula e o denominador é composto
pelo numeral 1, seguido de tantos zeros quantas forem as casas decimais do numero decimal dado. Ex.:
0,035 = 35/1000

2) Através da fragdo geratriz. Ai temos o caso das dizimas periddicas que podem ser simples ou compostas.
—Simples: o seu periodo é composto por um mesmo nimero ou conjunto de nimeros que se repeti infinitamente. Exemplos:

= 0444 0313131 *
Parfodo: 4 (1 algarismo) Feriodo: 31 (2 algarismos) Pe?ifggzgfé?a” (3 algarismos)

31
0515151 =+ 0,278278275... sgg

Procedimento: para transformarmos uma dizima periddica simples em fracdo basta utilizarmos o digito 9 no denominador para
cada quantos digitos tiver o periodo da dizima.

0444 =

W | s

— Composta: quando a mesma apresenta um ante periodo que nao se repete.

a)
Parte ndo periédica com o
periodo da dizima menos a
parte ndo periddica

ey
0,&%33... = 583-58 =525 =525:75 =7

Simplificando

Parte ndo 99\9, 900 900:75 12

periodica N
A" . 2 algarismos

i Periodo ZEros
algarismos 4, 1

. 1 algarismo 9
algarismo

Procedimento: para cada algarismo do periodo ainda se coloca um algarismo 9 no denominador. Mas, agora, para cada algarismo
do antiperiodo se coloca um algarismo zero, também no denominador.

Nimeros que ndo se /\.
repetem e periodo ]

637 63 5"7

b)

6,37777..=

Periodoiguala 7 ‘_l |_‘ 1 algarismo que nao se repete depois

1 algarismo-> 1 nove da virgula -> 1 zero

574

34
6— — temas uma fracio mista, tranformando —a — (6.90 + 34) = 574, logo :

7
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“un

Procedimento: é o mesmo aplicado ao item “a”, acrescido na
frente da parte inteira (fragdo mista), ao qual transformamos e
obtemos a fragdo geratriz.

Exemplo:
(PREF. NITEROI) Simplificando a express3o abaixo

1,3333..42
Obtém-se 2 2
1.5+
a
(A) %
(B)1
(C)3/2
(D) 2
(E)3
Resolugao:
1,3333..=12/9=4/3
1,5=15/10=13/2
4 3 17
372_% _,
3,417
2 3 6
Resposta: B

Carateristicas dos numeros racionais
O maddulo e o nimero oposto sdo as mesmas dos nimeros
inteiros.

Inverso: dado um namero racional a/b o inverso desse nu-
mero (a/b)™, é a fragdo onde o numerador vira denominador e o
denominador numerador (b/a)".

-n n

(%) ,a¢0=g b # 0

Representacdo geométrica

+|1 +1|,5 +zI +25

| [
1 T |

Observa-se que entre dois inteiros consecutivos existem infi-
nitos nimeros racionais.

MATEMATICA

Operagoes

® Soma ou adi¢do: como todo numero racional é uma fragao
ou pode ser escrito na forma de uma fragdo, definimos a adi-
¢30 entre os nimeros racionais % e €, da mesma forma que a
soma de fra¢Oes, através de: b d

¢ ad+be

a
— 4+ =
b d bd

e Subtragdo: a subtragdo de dois nimeros racionaispe g éa
prépria operagdo de adigdo do nimero p com o oposto de g, isto

é:p-qg=p+(-q)

c _ ad — be
bd

a.°
b d

ATENCAO: Na adi¢do/subtragio se o denominador for
igual, conserva-se os denominadores e efetua-se a operagdo
apresentada.

Exemplo:

(PREF. JUNDIAI/SP — AGENTE DE SERVICOS OPERACIONAIS
— MAKIYAMA) Na escola onde estudo, % dos alunos tem a lin-
gua portuguesa como disciplina favorita, 9/20 tém a matemati-
ca como favorita e os demais tém ciéncias como favorita. Sendo
assim, qual fragdo representa os alunos que tém ciéncias como
disciplina favorita?

(A)1/4

(B) 3/10

(©)2/9

(D) 4/5

(E)3/2

Resolugao:
Somando portugués e matematica:

1.9 5+9 14 7
20 20 20 10
O que resta gosta de ciéncias:
1 7 _ 3
10 10
Resposta: B
4
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